Интегрированный урок с обучающимися с нарушением слуха

Дата:

Класс: 6 А

Предметы: природоведение, искусство

Учителя: 
Белявская О.В.- учитель изобразительного искусства 
Новосёлова О.В. – учитель биологии
Чуклина Т.Л. – учитель-дефектолог (сурдопедагог)
Тема урока: «Животные-герои»
Тип урока: урок открытия новых знаний
Вид урока: проблемный
Цель: формирование у учащихся представлений о роли животных в жизни человека во время Великой Отечественной войны.
Задачи:

Обучающие: 
-знакомство с ролью животных в жизни человека во время Великой Отечественной войны;
 Коррекционно - развивающие: 
- развивать внимание, память, мышление через выполнение специально подобранных упражнений; 
- развивать речь учащихся через ответы на вопросы, обогащать её искусствоведческой и биологической терминологией;
-развивать творческую активность и художественный потенциал через восприятие материала о животных на войне; 
Воспитывающие: 
-воспитание интереса к изучаемому предмету;

-воспитание гуманного отношения к животным;

-воспитание любви к Родине, чувства гордости за победу русского народа в Великой Отечественной войне; 
-формирование патриотической позиции;
-воспитание эмоционально-художественной отзывчивости на прекрасное и безобразное в жизни и искусстве через восприятие материала о Великой Отечественной войне.
Оборудование: мультимедийная установка, цветные карандаши и бумага А4.

Дидактические материалы: карточки с заданиями, презентация, видеоролик.  
	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	1.Организа-

ционный момент
	 Учитель-дефектолог проводит фонетическую зарядку (Слайд 1):

- Здравствуйте, ребята. Сегодня необычный урок: на одном занятии мы будем изучать материал и природоведения, и изобразительного искусства.  Прежде чем начать урок, вспомним, что нужно правильно говорить, и повторим звук/р/:
Р____
ар – сквер, кластер  

ара – сорок, город

ура – скульптура

ар са       арса           

ар ска  арска  - Сибирский 

ар га  арга - Петербург

аг ра  агра – Ленинград

а бра  абра – бронзовый

Санкт-Петербург – это город, который раньше назывался Ленинградом. (Слайд 2)
Учитель биологии настраивает психологический климат: вместе с обучающимися произносит речёвку (Слайд 3)

	Учащиеся проговаривают   речевой материал. Учитель корректирует произношение.
-В школу мы пришли учиться.

Нам лениться не годится.

Будем мы старательны,

Ко всему внимательны.

	2.Актуализа-ция знаний. Мотивация к освоению материала 
	Фоном звучит песня «Журавли».

Учитель ИЗО: 
- Послушайте и повторите, что  услышали:
/ - 9 Мая 1945 года/

- Правильно. (Слайд 4) Идут годы, меняется жизнь, но время не в силах стереть из нашей памяти великую дату – 9 мая 1945 года. Этот день отмечают в каждой семье, как великий праздник – День Победы в Великой Отечественной войне. Тяжелейшим испытанием легла эта война на наш народ. Но не только оружием завоевывали победу. Именно в это время наиболее ярко проявились такие качества как отвага, дружба, взаимопомощь, мужество, преданность. (Слайд 5)

	Учащиеся воспринимают фразу на слух и повторяют



	Освоение нового материала


	- А теперь посмотрите на слайд и подумайте, о чем и о ком мы будем говорить сегодня на уроке? (Слайд 6)
(На слайде изображены животные, помогавшие людям во время войны)

Учитель биологии: Верность и преданность были присущи не только людям, но и их четвероногим друзьям – животным. Через всю войну рядом с людьми в боевом строю шли животные. Им не давали орденов, они не получали званий. Они совершали подвиг, не зная этого. Они просто делали то, чему их научили люди – и гибли, как люди. Но, погибая, они спасали тысячи человеческих жизней и помогли приблизить долгожданный День Победы. Сегодня наш урок мы посвятим им, животным, которые внесли свой вклад в победу в Великой Отечественной войне. (Слайд 7)
Учитель ИЗО: Во время Великой Отечественной войны воевали даже коты, существовали «военнообязанные» кошки. А что значит «военнообязанные»?  Проговорим правильно это слово (Слайд 8): 

военнообя́занные

во  ен  но  обя  зан ные

военно  обязан  ные

военно  обязанные

военнообя́занные
(учитель корректирует произношение – индивидуальный подход)
- В их обязанности входило очищать землянки и окопы от крыс, переносчиц туляремии (Слайд 9).
Учитель биологии: Ребята, а вы знаете, что это за болезнь-туляремия? Проговорим это слово правильно (Слайд 10). Об этом заболевании нам расскажет Маша Ш (Слайд 11-14). 
 
(Задание на опережение – сообщение на тему «Туляремия - здоровьесбережение).
Учитель ИЗО: А как ещё помогали людям кошки во время Великой Отечественной войны? На этот вопрос мы ответим, выполнив задания, которые лежат на ваших партах.  Задание: / прочитать текст, ответить на вопрос/.

Полина, что нужно сделать? 

(инд. подход – восприятие на слух)
 - После этого сделаете иллюстрацию к тексту, используя цветные карандаши
.  

(Учителя контролируют выполнение задания).
Учитель биологии: Давайте обсудим задание. На доске вы видите лист с надписью «Роль кошек в Великой Отечественной войне». Каждая группа должна ответить на вопрос по заданию и прикрепить иллюстрацию. 

(Учитель ИЗО проводит опрос каждой группы, и прикрепляет ответ на доску, в итоге получается кластер).

- У нас получился кластер о роли кошек на войне.

Физкульт минутка (здоровьесбережение):

Кошка утречком проснулась,
Вверх изящно потянулась,
Вниз красиво наклонилась,
Вправо-влево покрутилась,
И тихонько удалилась! (Слайд 15)
Учитель биологии: 

- Кошки, спасшие наибольшее количество человеческих жизней в Великую Отечественную войну, были удостоены специальной награды. Специально для них была учреждена медаль «Мы тоже служим Родине», которая считается самой почетной в зверином мире (Слайд 16). Правда, кошачьих жизней она, к сожалению, не возвращала…
Учитель ИЗО: 

- За вклад в мирную жизнь г. Санкт-Петербурга героические кошки были отмечены особо. В двухтысячном году на Малой Садовой улице установили монумент пушистому спасителю – бронзовую фигуру кота, которого петербуржцы сразу же окрестили Елисеем (Слайд 17).
- Вспомните, как называется такое объёмное изображение человека или животного? 

 - Через несколько месяцев у Елисея появилась подружка – кошка Василиса (Слайд 18). Скульптура красуется на той же улице напротив Елисея. Так дымчатые крысоловы из Ярославля и Сибири были увековечены спасенными ими жителями города-героя.  Там же, в Санкт-Петербурге поставили еще один маленький памятник. Он изображает небольшую фигурку кошки, сидящей на стуле и греющейся под торшером (Слайд 19). Эта трогательная скульптура является символом домашнего очага и создана в честь кошек блокадного Ленинграда. 

Учитель биологии:
- Посмотрите на слайд. Что вы можете сказать об этой скульптуре (Слайд 20)? 
- Послушайте и повторите:
/ - В Тюмени в 2008 году в день города был открыт сквер Сибирских кошек/.

/ - Памятник в сквере – это 12 бронзовых фигурок кошек в разных позах/.

/ - Он установлен в память о тех пяти тысячах животных, которые спасли блокадный Ленинград от крыс и эпидемий/.
- А сейчас мы посмотрим видеоролик «Сквер «Сибирских кошек»».

(Просмотр видеоролика)
	- Мы будем говорить о животных на войне.

Учащиеся объясняют значение и проговаривают

Маша Ш. выступает с сообщением
-Нужно мыть руки после игр с животными, избегать укусов грызунов, тщательно мыть продукты из магазина.

Полина Д:

-Прочитать, ответить на вопросы
Учащиеся работают в группах
Учащиеся выступают с выполненными заданиями (отвечают на вопросы, демонстрируют рисунки)

Учащиеся выполняют движения в соответствии с речёвкой.

-Это скульптура.

— Это памятник кошкам в Тюмени 

Школьники повторяют фразы, воспринятые на слух.

	Рефлексия
	Учитель ИЗО: Давайте подведём итог нашего урока. 

/- Что нового вы узнали на уроке? /
/- Что вам запомнилось больше всего? /
- Что показалось сложным?

Учитель биологии: 
- На ваших партах лежат изображения кошек с разным настроением. Выберите кошку, которая символизирует ваше настроение сейчас, и приклейте её на доску. (На доске импровизированный памятник кошкам)4
.
	Учащиеся воспринимают вопросы на слух и отвечают на них.

	Итог урока
	Домашнее задание по выбору 

1. Подготовить краткое сообщение на тему «Животные на войне».

2. Нарисовать рисунок на тему «Животные на войне» (Слайд 21)
 (Оценивание учащихся)
	


Приложение 1

Туляремия

Туляремия – острая инфекция, протекающая с поражением внутренних органов. В начале заболевания резко поднимается температура, которая сопровождается ознобом и держится 2-3 недели. Кроме этого, может быть резкая головная боль, тошнота, а иногда и рвота.  Веки вокруг глаз краснеют, а на теле появляется сыпь.  Туляремия очень заразна, так как каждый человек, перенесший контакт с возбудителем, заболевает. Переносчики заболевания -крысы, мыши, зайцы, а также домашние животные – овцы, свиньи, кролики.

Во время Отечественной Войны количество случаев заражения туляремией значительно увеличилось. 
Летом 1942 года многие немецкие солдаты заразились туляремией. Благодаря этому немецкая армия остановила наступление. Но зараженные грызуны проникли на территории, занятые советской армией, в результате чего инфекция начала быстро распространяться среди советских солдат и мирных жителей. Мыши заражали продукты и воду, из-за чего многие советские солдаты, а также мирные жители также заразились туляремией.
Чтобы не заболеть туляремией нужно:

· тщательно мыть руки перед едой и после контакта с животными;
· не употреблять в пищу продукты, повреждённые грызунами;
· не употреблять в пищу немытые лесные ягоды, овощи, фрукты;
· пить только кипяченую воду (если вода из колодца, родника или иного природного источника);
· бороться с распространением мышей и крыс;
· использовать спреи против кровососущих насекомых (комаров, мошек) и клещей;
· при необходимости сделать прививку от туляремии (если возраст более 7 лет).
Приложение 2

Работа в группах (3 группы по 3-4 человека). Задание дифференцировано по уровню сложности. Ответ на вопрос и иллюстрация изображаются на отдельном листе.
Группа 1. 

Задание: Прочитайте текст «Кот-слухач». Ответьте на вопрос. Сделайте иллюстрацию к тексту, используя цветные карандаши.
Кот-слухач.

В числе легенд военного времени есть и история про рыжего кота - «слухача», поселившегося при зенитной батарее под Ленинградом и точно предсказывавшего налёты вражеской авиации. Причём, как гласит история, на приближение советских самолетов животное не реагировало. Командование батареей ценило кота за его уникальный дар, поставило на довольствие и даже выделило одного солдата за ним присматривать.

Почему кота назвали «слухач»?

Группа 2.

Задание: Прочитайте текст «Кошачья мобилизация*». Ответьте на вопрос. Сделайте иллюстрацию к тексту, используя цветные карандаши.
Кошачья мобилизация

Страшная страница в истории нашей страны - блокада Ленинграда. Кошек почти не осталось в городе после зимы 1941-1942 годов, зато в осажденном городе расплодились крысы, создававшие угрозу как продовольственным запасам, так и здоровью горожан. Блокадница Кира Логинова вспоминала, "Тьма крыс длинными шеренгами во главе со своими вожаками двигались по улице прямо к мельнице, где мололи муку для всего города.  

Ленинградская легенда говорит о завозе в город двух крупных партий кошек – сначала из Ярославской области, затем из Сибири.
Четыре вагона кошек прибыли в полуразрушенный город после прорыва блокады в 1943 г. Часть кошек была выпущена тут же на вокзале, часть была роздана жителям. 
Для чего в Ленинград завезли кошек? 
*Мобилизация – это призыв солдат в армию во время войны.
Группа 3. 

Задание: Прочитайте текст «Вторая кошачья мобилизация*». Ответьте на вопрос. Сделайте иллюстрацию к тексту, используя цветные карандаши.
Вторая кошачья мобилизация.

Шел 1944 год. Несмотря на то, что война еще не закончилась, в воздухе уже чувствовался дух Великой Победы. Одним из самых значимых событий этого года стало снятие блокады Ленинграда. В прекрасный город на Неве постепенно возвращалась жизнь. Советская власть приняла решение вернуть в музей Эрмитаж коллекцию картин, которая была эвакуирована в Свердловск. А это ни много ни мало 86 вагонов. Однако возвращение ценностей стояло под угрозой. В Эрмитаже к тому времени расплодилось огромное количество крыс, которые портили произведения искусства. 
В 1944г.  прошла еще одна «кошачья мобилизация». На этот раз мурок и барсиков набирали в Сибири специально для нужд Эрмитажа и других ленинградских дворцов, и музеев. «Кошачий призыв» прошел успешно. Коты с честью справились со своей задачей - очистили Эрмитаж и другие музеи от грызунов.
И сегодня в Эрмитаже служат более полусотни котов. О котах и кошках Эрмитажа заботятся. Их кормят, лечат, в музее создан специальный Фонд друзей котов Эрмитажа.
Как помогли Эрмитажу сибирские кошки?
* Мобилизация – это призыв солдат в армию во время войны.
Приложение 3
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� В скобках представлен материал, предъявляемый учащимся на слух.


� Приложение 1


� Приложение 2


� Приложение 3





